Cómo llegar a SFU desde el Aeropuerto de Vancouver
Un taxi del aeropuerto a SFU costará aproximadamente $55 dólares canadienses y tiene una duración aproximada de 50 – 70 minutos, en función del tráfico.
Transporte público a SFU costará $8.75 dólares canadienses y tiene una duración aproximada de 70 – 90 minutos, dependiendo de la hora del día y con un solo transbordo del tren ligero (Skytrain) al autobús.
Primer paso: Caminar a la Estación del tren ligero “Sea Island Centre Skytrain Easbound”. Comprar un boleto para dos zonas con cargo extra del aeropuerto (2 Zone fare plus airport surcharge” ticket). Subirse al tren ligero de la ruta Canadá 980 (980 Canada Line). El anuncio de la plataforma dice: “CANADA LINES TO WATERFRONT”, que es la última estación en el centro de Vancouver.
Segundo paso: Salga de la estación del tren ligero. Tenga cuidado de no tomar el túnel subterráneo que se dirige a las rutas del tren ligero “Millennium” y “Expo”. Ya en la calle, camine con dirección al este para llegar a la parada del autobús “W Hasting St Bus Stop”, cerca de la calle Granville. Espero el autobús de la ruta 135 SFU, el cual se dirige directo a la universidad (SFU). Utilice su boleto del tren ligero para pagar por el viaje de autobús. La ruta 135 pasa seguido y funciona todo el día (5:50 am – 1:40 am).
Por favor revise el mapa de conexiones de transporte urbano, abajo.  Para mayor información sobre el sistema de transporte público puede visitar la página de “TRANSLINK”: www.translink.ca
Instrucciones de cómo llegar a SFU manejando (una de muchas rutas posibles)

· Saliendo de la calle principal del aeropuerto, siga las señales para Vancouver/New Westminster y cruce por el Puente Arthur Laing. Después siga las señales para “Marine Drive (East)”.

· Siga por Marine Drive hasta llegar a la avenida Boundary Road. 

· En Boundary Road debe dar vuelta a la izquierda para continuar hacia el norte.

· En la calle Hasting debe girar a la derecha.

· Continúe por Hasting St East, siguiendo las señales de tráfico a SFU.

· Manténgase en el lado derecho de la calle, ya que la calle Hasting se convierte en Burnaby Mountain Parkway, la cual se dirige hacia la universidad, en la Montaña de Burnaby.

· Gire a la izquierda en Gaglardi Way. Esta avenida es la entrada a la universidad.

· Más adelante el camino se bifurca, manténgase en el lado izquierdo. El primer edificio que vera es la Oficina de Información y Seguridad de la universidad. Puede estacionarse enfrente para preguntar por instrucciones de cómo llegar a la Recepción de los Dormitorios.
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